

# 震后48小时，那些挺立的脊梁

截至8月5日14时30分，地震造成昭通市鲁甸县、巧家县、昭阳区、永善县和曲靖市会泽县108.84万人受灾，410人死亡、12人失踪、2373人受伤，22.97万人紧急转移安置。目前各项抗震救灾工作正在全力开展中。

灾民徒手自救、救援人员不吃不喝地抢救、医务人员夜以继日地抢救……在不可抗拒的自然灾害面前，每个人都努力挺起自己的脊梁，撑起废墟上的希望；每个人的暖流汇在一起，世界就没有寒冷。



8月5日下午，距离鲁甸地震发生已接近48小时，鲁甸县火德红乡李家山村的李世琼在鲁甸县人民医院平安产下“地震宝宝”。

## 他们坚强地“刨”出生命

爷爷刘永平在震后冲回已成废墟的家中，蹲下就用双手刨土，很快鲜血从手指上流了出来，10多分钟后，一个小脑袋从泥土中冒了出来，“第一个刨出来的就是我的小孙女，孩子居然还活着！”

“当时什么工具都没有，四五个人用手把倒下的土墙搬开，然后用双手使劲刨。”秦绍武和亲戚一起刨出3个小孩，又徒步跋涉6个小时将孩子们送到救治点。

93岁的马才珍老人腰部受伤，她独自从废墟中爬了出来；11岁的小女孩宴艳，手骨折、腿受伤，她不但爬出来，而且步行10公里寻找救援队伍……

“不要害怕。”两名怀孕7个月的孕妇被埋废墟下时手牵手，相互鼓励，坚持3个小时后获救，母子平安。

## 他们在废墟中点亮希望

一早背着给养物资步行9公里，马不停蹄保障几百人，手握厨勺却粒米未进，炊事员安德华最终又累又饿晕倒在龙头山镇骡马口热食供应点。

“背也要把受伤群众背出大山！”武警

交通三支队二大队21名官兵冒着生死危险，手脚并用地挺进“死亡谷”——鲁甸县火德红乡王家村，经过7小时的鏖战，终于把32名重伤员和200多名群众转移到安全地带。当把87岁的陈阿婆送上救护车后，工程师李清疲惫瘫软在地上。

鲁甸县人民医院内，连日通宵灯火通明，全院400多职工基本都到岗，医生护士们眼睛充满着血丝，奔跑在伤员身边。

身着红色、写有“中国救援”字样衣服的国家救援队，经过6个小时的不懈奋战，于5日12时45分在龙头山镇龙泉村废墟中挖出一名10岁小男孩；云南公安消防总队特勤支队战士用手刨出一名5岁男童……

目前昭通市76.5%停电用户已恢复供电，震中地区龙头山镇74.8%停电用户已恢复供电。

## 他们“援在第一刻”温暖生命

“灾区伤员是‘熊猫血’，急需手术用血。”一条紧急呼救的消息传开，一些不知名的志愿者纷纷伸出手，很快就准备好了5.5个单位用血，1100毫升。

5日，花椒和酸菜做成的酸菜汤，加上南瓜汤和稀饭，这就是300多村民的早餐。震后第二天，青山社村民就自发在大路边支

起锅和灶，集体吃起“大锅饭”。大家拿出从废墟中扒出来的南瓜和玉米，一起共渡难关。尽管供应紧张，翠屏村的“大锅饭”不仅面向村民，也不拒绝有需求的路人。

“那辆车上可以领盒饭，快啊！”在距离震中龙头山镇3公里的加油站，正当村民在到处寻找水和食物时，人群中有人大叫了一句。鲁甸县城一家餐馆用一辆皮卡车拉着两箱盒饭正在发放给村民。

中央财政紧急下拨云南应急救灾综合补助资金6亿元，北京、上海、广东、江苏分别向灾区捐款出1000万元。

截至5日上午，中国红十字会系统共收到捐赠物价值3835余万元。

爱德基金会、中国扶贫基金会、壹基金3家公益机构与淘宝网联合，在淘宝网上线爱心募捐平台“救在第一刻”。截至5日12时，已有超过68万人次通过阿里巴巴各平台（淘宝爱心募捐、支付宝、支付宝钱包）向灾区捐款，善款总额超1340万元。

“我要带你去远方，去看日出和霞光；我要带你去远方，追逐青春和梦想；我要带你去远方，追逐幸福和希望。”词作者天明不仅以个人名义捐款5万元，还将自己的最新歌曲《我要带你去远方》献给云南鲁甸地震中逝去的人们。

据新华社

## ■记者连线灾区救援现场

宁波四明户外救援队已进入震区展开搜救工作

# “绝不放弃任何一个救援机会”

经过一夜休整，昨天上午，在壹基金救援联盟的统一部署下，宁波市四明户外应急救援队的队员们同来自山西、河南、北京、四川、三亚的盟友一起前往小寨乡建立前方补给站，随后在光明村和沿河村展开搜救工作。

距离72小时的黄金救援期只剩下今天一天了，对队员们来说，目前遇到的问题主要还是集中在交通上，复杂的地形结构以及天气因素，给救援工作带来了不少难度。昨天傍晚6点，记者联系上了宁波市四明户外应急救援队的副队长周利挺，当时救援队的队员们正从光明村撤回小寨乡的补给站，突如其来的一场暴雨导致前方路段险情不断，队员们不得不暂停救援工作。

“今天早上，按照联盟的部署，我们上午11点左右便到了小寨乡建立了前方补给站，随后便动身前往光明村和沿河村，沿途早已交通管制，但是双向都是通车的，车速并不快，通过车辆转运和徒步的方式，大约在下午1点左右，我们抵达了光明村。”

周利挺说，当地地形结构复杂，没隔多远就会出现塌方的路段，交通非常不方

便，行进过程中，还不时有落石掉下来，只能等抢修人员抢修完才能继续行进，救援工作非常紧张。

“到达光明村后，搜救工作便很快开始了，和我们一起的河南救援队经验最丰富，先后经历过汶川、雅安地震搜救，据他们反映，这次的伤亡情况，要比雅安地震时更严重一点，大多数砖混结构的房子问题不大，但是有一些土坯房倒塌的情况很厉害，虽然武警部队早已在这里展开了救援，但是仍有一些受伤的群众留在村子里，我们随身携带的急救包和折叠担架也正好派上了用场。”

就市民们普遍担心的灾区食品紧缺的问题，救援队的队员表示，目前据官方统计，物资还是很充沛的，在光明村里，也并未发现食物紧缺的情况。

周利挺强调，“距离黄金72小时只剩最后一天了，具体下一步救援工作，壹基金救援联盟会尽快商讨出来，作为宁波的民间力量，我们一定会在确保自身安全的情况下，不放弃任何一个救援机会，尽我们所能去展开救援，帮助那些需要帮助的灾民。”

记者 戴巧泽



宁波四明户外救援队队员正徒步赶往灾区。周利挺供图

## 云南边防总队一战士地震灾区营救群众时失踪

云南省公安边防总队救援队伍在地震发生后深入村落救援，一战士应呼救请求准备通过堰塞湖寻找受灾群众时，溺水失踪。

据云南公安边防总队介绍，8月3日鲁甸发生6.5级地震后，8月4日零时50分，云南边防总队医院应急救援分队受领医疗救援任务出发。

8月4日上午10时，车辆行进至鲁甸县小寨附近时，因山体滑坡道路垮塌，车辆无法前行，云南边防总队医院中士谢樵随医疗救援队下车徒步向震中龙头山镇行进。途中余震不断，巨石伴随着碎石不断从两侧高山滚落，谢樵和战友们躲避着山上滚下的巨石。

因道路阻断，有大量伤员在光明村无法运出，山体仍在垮塌。云南省公安边防总队成为一支深入光明村的救援队伍，谢樵抢救并协助当地群众从垮塌的路基上搬运伤病员，往返出入山体滑坡道路近40次，途中，有几名群众被滑落的山石击中死亡，小谢和战友一起搬开大石，帮助转移遇难群众，并沿途疏散身处困境的群众30余人。

下午1时，救援队接到光明村9社刘远玉刘家华父子的求救，称其所在的大林村因地震发生泥石流，他们请求救援队到山体滑坡处看看，帮助寻找妻子的下落。

救援队官兵冒着余震、滚石的危险，经过1小时急行军，终于看到了大林村。此刻暴雨如注、山体滑坡，巨石、泥沙、大树卷着一辆大巴车在河水中不断聚集，形成了一个巨大堰塞湖。湖水表面平静，里边却暗涛汹涌，巨石、漩涡、树枝在貌似平静的水面下奔涌前进，在堰塞湖的终端形成巨大的瀑布，挡住了队员进入大林村唯一的去路。

谢樵请缨：“我们就是来帮助别人的，不怕，我年轻，身体好，懂水性，我来！”说着，谢樵利落地脱掉外衣，向对岸游去。距岸边仅5米时，余震袭来，一块巨石从山上滑落水中，巨石激起巨大的浪花，形成深深的漩涡，只看见谢樵两只胳膊在水中挣扎，但还是未挡住汹涌的激流，渐渐沉入水中。

随后总队救援队组织全体官兵开展了全力搜救，并积极协调消防及当地相关部门开展搜救，但因余震不断、山体滑坡较为严重，堰塞湖水位不断上升，截至目前仍未发现谢樵踪迹。

据新华社

## “宁波爱心”情系灾区

云南鲁甸地震灾情牵动着宁波人的心，纷纷献爱心，捐善款。截至8月5日下午4点，市慈善总会收到社会各界爱心人士捐款9.3万余元，其中宁波市佛教居士林1000多名居士捐款6.9万元，90多岁的老人洪竹卿、胡涵各捐1万元。

宁波市红十字会爱心账户也跳跃着“宁波爱心”的音符：

8月5日一早，市民邱志成老人第一个走进市红十字会捐款办公室，他向昭通鲁甸地震灾区捐款2000元，这可是老人一个月的退休金；白沙街道北站社区王永祥老人向灾区捐款1000元；中学生黄沁文向灾区献爱心1000元；宁波保税区嘉盛工贸有限公司捐款2万元；爱心人士章权、马传龙分别向灾区捐款5000元和500元……截至昨天下午5点，市红十字会接受云南昭通抗震救灾爱心捐款34500元。

记者 鲍云洁 通讯员 张志平